

马克龙要成为欧洲“新领袖”?说这话有点早



有声若霆

本报记者 赵恩霆

8日上午,当法国总统专机飞抵西安,马克龙在寒风中走出舱门时,第一时间与云梯上的一名机场地勤人员握手以示感谢,随后又将献花的两名中国儿童揽入怀中合影。10日,结束访问前,当被记者问及空客A320订单迟迟未正式公布一事时,马克龙说:“与(订单)数字相比,我更看重后续的结果。”

可以说,马克龙访华以一种温暖和谦逊的方式开场,又以着眼于长远的务实态度为中国之行画上句号。中国外交部

发言人陆慷说,马克龙此访对新时期中法、中欧关系发展都具有重要意义。

马克龙在中国“圈粉”,一些欧美媒体却“五味杂陈”。有英国媒体称,马克龙在英国首相特雷莎·梅之前访华,硬生生把风头抢走了,因为当初英国凭借打造中英关系“黄金时代”的蓝图力压法国,一直走在中欧合作的前沿。德国媒体表示,也许默克尔的时代已经结束了。美国《时代》杂志则将马克龙称为“欧洲的下一位领袖”。

的确,马克龙不仅是法国总统,还是个坚定的欧洲一体化支持者。他在上台后首次以法国总统身份出席欧盟峰会时,就高调提出一系列推进欧洲一体化的建议,如设立欧元区财长、建设欧洲统一防御体系等。去年9月德国联邦议院选

举结果出炉后,默克尔遭遇执政十余年来最大政治危机时,马克龙又高调抛出“重塑欧洲”计划。

客观上讲,在欧洲一体化进程因英国“脱欧”而备受打击,以及欧盟内部尤其是新老欧洲围绕发展不均衡、移民和难民问题等分歧日益加深的背景下,需要法、德这样的欧盟核心大国及时发声、稳住阵脚,甚至挑起大梁。以往,扮演这一角色的一直是默克尔,但她眼下自顾不暇,在确保自己第四个总理任期顺利开始之前,默克尔无暇他顾。

而且,美国特朗普政府在“美国优先”的指引下,美欧之间的分歧日益明显,特别是在素有独立自主外交风格的法国看来,欧盟不能在美国这一棵树上“吊死”。欧盟当前面临的

内外形势,给了马克龙为欧洲“代言”的机会。

从主观上来看,年轻有为的马克龙目前显然已经稳住了国内改革大局,支持率也止跌回升,这更坚定了他利用这一窗口期加强对华关系,重塑法国在欧盟和欧洲一体化进程中地位的内生动力。

一方面,与德国和英国相比,法国在与中国的经贸关系上一直处于相对落后的位置。显然,只有进一步加强对华关系尤其是经贸关系,才能给法国自身经济带来益处,并有助于法国争夺在中欧合作中的更多话语权。

另一方面,英国“脱欧”之后,法国成为欧盟中唯一的安理会常任理事国,其政治地位优势将更加凸显。也正因此,马克龙在访华期间强调与中方加

强在安理会处理棘手的国际问题时的密切合作。

然而,据此推断马克龙将成为欧洲“代言人”甚至“新领袖”,恐怕有些言之过早了。

马克龙“重塑欧洲”的计划虽然呼应了欧盟关于“多速欧洲”的提法,但遭到中东欧成员国的反对。而且,由于欧盟内部地域分歧和裂痕加深,马克龙必须进一步加强与默克尔在欧洲一体化问题上的协调和互动。正因为默克尔当前一段时期必须聚焦国内,才成全了马克龙得以在外交上扮演欧洲“代言人”。但这个角色他能演多久,还取决于默克尔处理组阁危机的进展。只有在德国政局稳定之后,才能最终确认马克龙是在欧洲继续唱“独角戏”,还是和默克尔一起“演双簧”。

一篇演讲,让美国人民高喊“奥普拉当总统”



晓芸观世界

本报记者 王晓莹

当总统才一年,美国总统特朗普好像就迎来了一个“新对手”。本周,美国脱口秀女王奥普拉因为一番演讲,让美国许多网友表示,“让她当美国第一位女总统吧!”

奥普拉这段激情澎湃的演讲发表于7日,在今年金球奖的颁奖典礼上,她拿下了终身成就奖,成为首位获得金球奖终身成就奖的黑人女性。领过奖杯后,奥普拉发表了一段不到10分钟的演讲,正是这段演讲,让网友发出了“去当总统吧”的呼声。

奥普拉演讲的主题是性别平等和反性骚扰。去年,好莱坞金牌制片人哈维·温斯坦被爆性侵丑闻,许多女性以“我也是”为话题标签,在社交媒体上公开自己遭性骚扰或性侵犯的经历,其中不乏明星、名人。对此,奥普拉的话掷地有声:“我



在金球奖颁奖典礼上的奥普拉。

希望所有女性知道,新的一天即将到来!在许多杰出女性和男性的努力抗争下,当这新的一天真正到来时,没有人需要再说出‘我也是’。”

说到这里,台下掌声雷动,人们欢呼、流泪、起立鼓掌。美国全国广播公司马上对这段被誉为“教科书般”的演讲做出了反应:官方推特上贴出了奥普

拉的照片,并配文称:“对我们未来的总统无比敬仰。”

虽然美国全国广播公司稍后删掉了这条推特,并表示“只是开玩笑”,但这条推特却点燃了网友的激情。有网友表示,“我的朋友,奥普拉,请竞选总统吧,这个世界需要更多这样的声音!”“奥普拉把这篇演讲拿去当2020年参选总统的演讲都可以。”就连美国有线电视新闻网都报道称,奥普拉的两名好友透露,奥普拉正“积极考虑”竞选下届总统,但她还没有做出最后决定。

美国媒体还热火朝天地讨论起了奥普拉参选总统的优势和劣势。比如,她的优势在于其善于鼓舞人心的演讲技巧、超高的人气,以及她从事的各类社会活动,甚至还有个以她名字命名的法案:1993年,奥普拉根据自己的经历拍摄了电影《这里没有孩子》,让全世界开始重视儿童性侵问题;她还提议了一项致力于保护儿童免受虐待和性骚扰的“全国儿童保护法案”,当时的美国总统克林顿签署了这项联邦法律,因此该法案也被称为“奥普拉法案”。

案”。2008年和2016年,奥普拉分别为民主党总统候选人奥巴马和希拉里竞选站台。

至于奥普拉的劣势,可能就是她没有从政经历。但从特朗普的当选来看,这一劣势似乎也不算个问题。有美媒称,现在美国民众选总统的心态发生了转变:以前,人们倾向于根据候选人的施政方案选择总统;而现在,人们往往会根据候选人所说的话来投票。如果真的如此,那么用一篇演讲就能振奋全美的奥普拉绝对是竞选总统的合适人选。何况,从贫苦人家的叛逆女孩到全美人气最高的脱口秀主持人,奥普拉类似奥巴马的“美国梦”经历能让许多人感受到共情;她一直以来倡导女性自立、积极帮助女性成就自我的态度,又会帮她“圈粉”一批女性选民。

奥普拉到底会不会冲击一下“美国首位女总统”的位置呢?就在金球奖颁奖典礼当晚,有媒体就这个问题采访了奥普拉,但奥普拉只回应了一个神秘微笑和一句语气不算确定的“好啊”。具体怎么样,等2020年再看吧!

靠卖彩票换来的“大英博物馆”



一周史记

本报记者 王昱

成立于1759年1月15日的大英博物馆是世界上历史最悠久的国立博物馆,时至今日,它依然以上千万件藏品位列世界四大博物馆之一。不过,你知道吗?这家博物馆的创立可谓几经曲折,还间接催生了一个今天全世界人民都喜闻乐见的行业——彩票业。

故事要从1753年英国著名大收藏家汉斯·斯隆爵士去世开始说起。出身内科医生的斯隆医术高明,曾经为国王治过病、获封爵士头衔。他一生没啥别的业余爱好,就喜欢搞个收藏,毕生积攒了近8万件藏品,5

万本藏书,成为欧洲当时首屈一指的大博物学家,还因此接牛顿的班,担任了英国皇家科学院的院长。

临终之前,深知自己子孙并不乐于此道的斯隆开始担心起他的藏品来。这时,他灵机一动,突然想起国王到自家参观时,曾对自己的藏品赞不绝口。把这些藏品卖给国王如何呢?于是,斯隆立下遗嘱,声明为了“爱国”,愿意将所有的收藏遗赠给英国国王乔治二世——但国王必须给他的继承人两万英镑作为补偿。

斯隆爵士的这份遗嘱,可是给他的老朋友乔治二世出了个大难题。在英国的体制下,国王花钱自己说了不算,而要经过议会批准。而议员们一听这个想法就急了:什么?两万英镑?咱现在正在北美跟法国人打仗,每年军费也才20万英镑,

就已经快把国家逼得砸锅卖铁了,哪有闲钱给国王个人搞收藏?驳回!

为了不让斯隆毕生的收藏因为国王没钱买而流散,斯隆的遗嘱执行人开始东奔西走。这批人其实都是当时皇家科学院的学者,身为一世人杰,自然点子多。他们先是觐见国王,建议他在买下这批藏品后搞一个“国家博物馆”,以便国会更容易接受议案。而后又给斯隆爵士的藏品做了个估价,发现藏品总价值其实超过10万英镑,斯隆爵士给国王的开价已经算大甩卖了。这个论据成功地说动了一批议员改变态度。

这个时候,俄罗斯人的出现又帮了他们大忙:当时的俄国女沙皇伊丽莎白听说英国人不愿买这批藏品,觉得是个大便宜,财大气粗地表示这笔钱

由她个人来出,把藏品都搬到圣彼得堡来吧!

女沙皇的这个表态强烈刺激了英国人的自尊心:堂堂大英帝国,怎么能被刚开化没多久的沙俄比下去呢?于是议会再次表决,高票通过了拨款议案。

议案虽然通过了,但钱其实还是没着落,财政大臣以战事吃紧为由拒不埋单。关键时刻,又是皇家科学院的学者们出了个点子:没钱,可以卖彩票筹钱啊。

彩票这事儿,早在古罗马时代就曾有过,不过之前都是商家私人发行的小买卖。而皇家科学院学者们的这个建议,算是开了近代以国家名义卖彩票的先河。于是,在英国议会最终通过的《大英博物馆法》中,这份26页的法案竟有超过12页是有关发行彩票的。

按照法案的规定,英国这

次总共发行10万张彩票,每张彩票面额3英镑,彩金总额30万英镑,拿出其中20万设立4259个奖项(设定的奖级包括从一个1万英镑的头奖到3000个10英镑的末奖)。结果,英国政府居然净赚了10万英镑,扣去购买斯隆藏品和修建博物馆的费用,还剩下6万多英镑支援对法战争。大英博物馆的开设就这样从政府的累赘变成了财源。

在这个故事中,无论是爱国还要讲价钱的斯隆爵士,还是死揪着预算案不放的议员们,似乎都相当“抠门儿”。这种理念,正是当时英国人的整体风貌,当时的英国就是这样一個“抠门儿”的国家。但就是这样一个国家,却在多方博弈、妥协之下,搞出了世界上第一个免费向公众开放的国家博物馆,并开创了彩票行业,这究竟是为什么?实在引人深思。